

Проблемы охраны интеллектуальной собственности в Украине

УДК346.1

Набока С.А., студент 1 курса ф-та
Международных экономических отношений ХНЭУ

Розглянуто основні проблеми і тенденції в сфері захисту інтелектуальної власності в Україні та історичний розвиток законодавства в цій галузі.

Рассмотрены основные проблемы и тенденции в сфере защиты интеллектуальной собственности в Украине и историческое развитие законодательства в этой отрасли.

The basic problems and the trends in sphere of protection of the intellectual property in Ukraine and historical development of legislation in this brunch were considered.

Ключевые слова: защита, интеллектуальная собственность, право, закон, ВТО.

Законы о защите прав интеллектуальной собственности – это своеобразные показатели развития государства, как правового субъекта, в его взаимосвязи со скоростью развития науки и техники. Государство должно занимать центральное место в регулировании данных отношений, поскольку иначе оно рискует отстать в экономическом, социальном и правовом развитии.

В свою очередь, Украина после обретения независимости также осуществляла меры по принятию разнообразных законов, основной целью которых была защита прав на интеллектуальную собственность. Главной побудительной силой, которая давала толчок к развитию данного правового направления была перспектива вступления Украины в ВТО (Всемирную Торговую Организацию), а также значительные

материальные потери крупных предприятий, в связи с большими масштабами пиратства, как вывод данных предприятий с рынка и уменьшения поступления средств в госбюджет. Однако, не смотря на все усилия, они основывались на советской модели, которая не соответствовала современному уровню развития. Началом становления законодательства Украины об интеллектуальной собственности считается день принятия Закона Украины "О собственности" от 7 февраля 1991 года[1]. Этот шаг был не единственным, и законотворцы продолжили реформирование данного направления. Так, первым нормативным актом на пути создания специального законодательства о промышленной собственности было "Временное положение о правовой защите объектов промышленной собственности и рационализаторских предложений", утвержденное Указом Президента Украины 18 сентября 1992 года. Однако, основными источниками права промышленной собственности, которые составляют основу специального законодательства об интеллектуальной собственности, являются Законы Украины: "Об охране прав на изобретения и полезные модели", "Об охране прав на промышленные образцы", "Об охране прав на знаки для товаров и услуг" (все – от 15 декабря 1993 года). В тот же период были приняты законы Украины "Об ограничении монополизма и недопущение недобросовестной конкуренции в предпринимательской деятельности" (18 декабря 1992 года), "Об охране прав на сорта растений" (21 апреля 1993 года). "О защите от недобросовестной конкуренции" (7 июня 1996 года), "Об охране прав на топографии интегральных микросхем" (5 ноября 1997 года). Основным законом, который регулирует правоотношения в сфере авторских и смежных прав, является Закон Украины "Об авторском праве и смежных правах" (23 декабря 1993 года). Вопросы правовой охраны прав авторов нашли свое отображение также в постановлениях Кабинета Министров Украины, среди которых: "О минимальных ставках авторского вознаграждения за использование произведений литературы и искусства", "О государственной регистрации прав автора на произведения науки, литературы и искусства", а также в нормативных актах Государственного предприятия "Украинское

агентство по авторским и смежным правам". Одним из главных моментов в развитии законодательства Украины в сфере интеллектуальной собственности стало принятие в 2003 году Верховной Радой Украины Гражданского Кодекса Украины, Книга IV, которая имеет название "Право интеллектуальной собственности"[2].

После всех реформ, Всемирная организация защиты интеллектуальной собственности отметила значительные положительные изменения в украинском законодательстве в этой сфере. Кроме того, как отмечается в письме этой организации, в Украине создана одна из самых эффективных систем защиты прав интеллектуальной собственности в Восточной Европе. То есть законодательство соответствует мировым требованиям. Учитывая это, Украина получила право стать членом Всемирной торговой организации[3].

Однако, все эти процессы не привели к качественному изменению в данном направлении. В обновленном рейтинге, Международный альянс интеллектуальной собственности порекомендовал Торговой палате США снять с Украины преференции беспошлинного ввоза товаров и отнести Украину к странам, требующим особого внимания.[4]

Но, не смотря на все негативные тенденции, существуют и положительные моменты. Не так давно, Украина вместе с Польшей проводили на своей территории матчи Чемпионата Европы по футболу Евро 2012. Теперь на Украину возлагалась новая ответственность - защита прав собственности УЕФА. Поскольку, эта организация является международной, то от качественного регулирования данного аспекта зависит и имидж Украины в глазах других стран. Желание УЕФА усилить защиту своих прав и кристально следить за их соблюдением понятно, ведь прибыли от продажи интеллектуальной собственности являются основным доходом УЕФА. Ситуацию в Украине с их защитой, а также предложения изменений в закон о Евро-2012 прокомментировал первый заместитель председателя Государственного департамента интеллектуальной собственности В. Жаров. Так, на вопрос о том, как в Украине защищаются права интеллектуальной собственности УЕФА в контексте подготовки к Евро-

2012, он отметил, что в Украине есть законодательство, которое позволяет решать вопрос защиты прав интеллектуальной собственности. У нас есть 11 специальных законов и более 100 подзаконных актов, принятых Кабмином, профильными министерствами, которые отвечают мировым стандартам, нормам ВТО. Однако в требованиях УЕФА относительно защиты прав интеллектуальной собственности есть свои особенности, которые требуют законодательного закрепления. Понятие интеллектуальной собственности УЕФА шире, чем понятие интеллектуальной собственности, которое действует во всем мире. Например, в УЕФА есть понятие права на объекты стандартизации, понятия паразитический или неразрешенный маркетинг (когда кто-то пользуется имиджем известной фирмы и выдает ее за свою), права на радио и телетрансляцию футбольных матчей. Но эти вопросы не прописаны в украинском законодательстве [5].

Со вступлением Украины в ВТО, она подписала не только ряд обязательств, но и получила определенные права, которыми она пользуется.

В заключение можно сказать, что на данный момент Украина, обладая огромным научным потенциалом, не способна его рационально применить и защитить права граждан на интеллектуальную собственность [6]. Главной проблемой, связанной с этим, является, в первую очередь, высокий уровень коррупции в стране, а во вторых, слабая законодательная база в плане ответственности за нарушение закона в данной сфере. Однако, все без исключения, аналитики утверждают что, законы, которые сейчас действуют в стране, являются современными и самодостаточными; также, есть все основания считать, что в скором времени, при благоприятных условиях, Украина имеет хорошие шансы занять достойное место на мировой арене как одна из стран-борцов за защиту данных прав.

Литература

1. О собственности: Закон Украины от 07.02.1991 № 697-XII // Ведомости Верховной Рады. –1991. – № 20. – Ст. 241.

2. Лекции - Интеллектуальная собственность. [Электронный ресурс]. Режим доступа: <http://gendocs.ru/v12454/лекции> – интеллектуальная собственность
3. Доклад: "Охрана интеллектуальной собственности в Украине в условиях ВТО" официальный сборник докладов Международной конференции "Таможенный союз - Украина: перспективы, риски, возможности". [Электронный ресурс]. Режим доступа: http://kiev-advocate.com/analiticheskie_materiali/doklad_ohrana_intelektualnoy_sobstvennosti_v_ukraine_v_usloviy/
4. Украину понизили в рейтинге защиты интеллектуальной собственности [Электронный ресурс]. Режим доступа: <http://delo.ua/ukraine/ukrainu-ponizili-v-rejtinge-zaschity-intellektualnoj-sobstvennost-196811/>
5. «Интеллектуальный щит» УЕФА [Электронный ресурс]. Режим доступа: <http://ukraine2012.gov.ua/ru/interviews/25527/>
6. Актуальные проблемы современного развития Украины: социально-экономические, научно-технические и правовые аспекты / Материалы региональной научной конференции преподавателей, аспирантов и студентов высших учебных заведений. – Донецк, ДонНТУ – 2011, с.131.

Зав. кафедрою
правового регулювання економіки,
к.ю.н., професор

В.В. Сергієнко

Керівник

О.М. Коршакова

Автор

С.О. Набока